Choré deti nemajú byť čo v kolektíve, napriek tomu sú denne v škole i škôlke: Koho vinou?
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Nuž, jedine rodičov. Zodpovednosť za svoje dieťa a jeho zdravie totiž nesú len a len na svojich pleciach a či sa to niektorým páči alebo nie, treba si úprimne vstúpiť do svedomia, prestať sa vyhovárať a nedávať svoje choré dieťa do kolektívu. Inak sa situácia nikdy nezmení k lepšiemu.
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· Ste za? Chorobnosť detí v škôlke by mohli znížiť ranné kontroly 
„Ach, malá zase soplí! Musela som ju dať do škôlky, aj keď ju bolela hlava a nevyzerala dobre...,“ žalovala sa Denisa kamarátke a nezabudla spomenúť obavy, aby neochorela celá rodina.

„Šéf by ma už vyhodil, keby som zase chýbala a neplatené voľno si nemôžem dovoliť, z čoho by sme zaplatili hypotéku!,“ pokračovala.




Milí rodičia, choré deti patria do postele, nie do škôlky či do školy!
Nie je nič horšie, ako choré deti v detskom kolektíve a predsa sa...
Na jednej strane logické, na strane druhej veľmi sebecké a neuvedomelé riešenie, ktoré, žiaľ, robí podobne mnoho rodičov.

Ak sú chorí oni – do práce nejdú, zoberú si voľno alebo idú na PN, ale choré deti nútia byť v kolektíve a plniť povinnosti ako každé iné zdravé dieťa.
Sopľavé a ukašľané do škôlky - no a čo?

Alebo - veď len trochu soplí a pokašliava, to predsa nevadí? Ale vadí! Je to neohľaduplné voči vlastnému dieťaťu, ktoré môže zažívať v škôlke alebo v škole muky, ale najmä voči všetkým ostatným deťom v škôlke či v škole a potenciálne aj ich rodinám.
Všetci dobre vieme, ako ľahko a rýchlo sa v školských zariadeniach šíria choroby. Zoberieme si na seba vinu za to, že kvôli tomu, že sme poslali do školy choré dieťa ochorie polovica triedy a možno aj ich rodiny?

Magda, 36-ročná mamička dvoch detí je nejedna z pohoršených:

„Snažím sa o svoje deti, čo najlepšie starať, nikdy, ak mu je zle, má zelené soplíky, či bolesti bruška ho do škôlky alebo školy nepustím. Neprestane ma udivovať však koľko rodičov pošle viditeľne choré dieťa ráno do školy alebo škôlky.

Zelené soplíky, dokonca vracanie sú v triedach úplne bežné. Nech mi rodičia nehovoria, že to nevideli na vlastných deťoch!

Neverím, že by boli takí nevšímaví. A kto na to doplatí? Samozrejme, zdravé deti a rodiny, ktoré k zdraviu svojich detí aj ich okolia pristupujú zodpovedne!“

Chyba je aj v systéme

Peter, otecko troch detí vyjadril príčinu jednoznačne: „Chyba je v tom, že rodičia detí majú primálo výhod na dnešných pracoviskách.

Nemôžeme si dovoliť OČR vždy, keď je to potrebné, dovolenkou alebo neplateným voľnom, do ktorého nás nútia zamestnávatelia veľa strácame.

Pritom existuje riešenie a možnosti, aby podľa mňa boli aj rodičia rovnako produktívni. Napríklad tým, ak je to možné, aby im bola aspoň čiastočne dovolená práca z domu.

Inak budú rodičia, najmä tí, ktorí nemajú nablízku babky a dedkov asi vždy tlačiť deti do ich „práce“ i keď nebudú úplne zdraví.“

Ďalší aspekt: Ubližovanie vlastnému dieťaťu

Nepochopiteľný pre mňa je však aj ďalší aspekt. Neuvedomujú si títo rodičia, ako veľmi môžu ublížiť svojmu dieťaťu?

Aké komplikácie môžu nastať pri jeho oslabenej imunite? Čo budú potom robiť, keď ich chorému dieťaťu sa nabalí ďalší zdravotný problém, ktorý bude znamenať zdĺhavú liečbu?

